
令和６年度青森山田高等学校Ａ日程学力検査

数 学

時間 45 分

（10時55分～11時40分）

注 意
１ 問題用紙は「始めなさい」という合図があるまで開いてはいけません。

２ 問題用紙は表紙を入れて７ページあり，これとは別に解答用紙が１枚あります。

３ 受検番号は，検査開始後，解答用紙の決められた欄に記入しなさい。

４ 机の上に置けるものは，受検票・鉛筆（シャープペンシルも可）・消しゴム・鉛筆削り・

分度器のついていない定規（三角定規を含む）・コンパスです。

５ 筆記用具の貸し借りはいけません。

６ 問題を読むとき，声を出してはいけません。

７ 印刷がはっきりしなくて読めないときや，筆記用具を落としたときなどは，だまって手を

あげなさい。

８ 「やめなさい」という合図ですぐに書くのをやめ，筆記用具を置きなさい。

答えの書き方
１ 答えは，問題の指示に従って，すべて解答用紙に記入しなさい。

２ 答えはていねいに書きなさい。答えを書き直すときは，きれいに消してから書きなさい。

３ 計算などには，問題用紙の余白を利用しなさい。
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１ 次の（１）～（８）に答えなさい。(43点)

（１） 次の計算をしなさい。

ア 9� 13

イ
�
� 4

3
� 1

4

	
� 13

4

ウ 4p2a� 3bq � 5p3a� 2q

エ pxyq2 � 2x2y � 4xy2

オ p
?
3� 1q2 � 2p

?
3� 1q � 3

（２）
?
4a が 4 より大きく，6 より小さくなるような整数 a をすべて求めなさい。

（３） 等式 5x� 9y � 8 を y について解きなさい。

（４） 次の 2 次方程式を解きなさい。

　 2x2 � 7x� 4 � 0

（５） y は x の 2 乗に比例し，x � 3 のとき y � �27 である。x � �4 のとき，y の値を求めなさい。
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（６） A，B，C，D の 4 人が選択肢ア，イ，ウのどれか 1 つを選んで答えるテストを 4 問受けた。下

の表は，4 人の解答と得点 (1 問正解につき 1 点)である。例えば，A は 1 問目から 4 問目まで，

ア，イ，ア，イと答えて，4 問のうち 3 問に正解したことを表している。このとき，1 問目から

4 問目までの正解を答えなさい。ただし，各問題の正解は 1 つのみとする。

1 問目 2 問目 3 問目 4 問目 得　点

A ア イ ア イ 3

B ア ア イ イ 1

C ウ ア イ ウ 1

D イ イ イ イ 1

　

（７） 右の図で，円周上の点は円周を 12 等分した点である。

=x の大きさを求めなさい。 x

（８） 右の図のような，半径 6 cm，中心角 90� のおうぎ形

ABC がある。線分 AB を B の方に延長した直線上に

=ADC � 30� となる点D をとり，線分 CD と
"

CB との

交点のうち，C 以外の点を E とする。
"

BE と線分 ED，

DBに囲まれた斜線部分の面積を求めなさい。ただし，円

周率を π とする。
A B

C

D

E
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２ 次の（１），（２）に答えなさい。(13点)

（１） 下の図のような長方形ABCD を，頂点D を通る直線を折り目として，頂点A が辺BC 上にく

るように折ったとき，折り目となる線を作図しなさい。ただし，作図に使った線は消さないこと。
A

B C

D

（２） 下の「ルール」にしたがって確率の問題について考えているコウジさんとトモさんの会話を読

んで， ア と エ には確率， イ にはあてはまる頂点， ウ にはあてはまる

数を答えなさい。

「ルール」

右の図のような正方形ABCD において，8 個の点E～L は各
辺の 3等分点であり，点 P は最初に点 A の位置にある。い
ま，大小 2 つのさいころを同時に 1回振り，出た目の和に等
しい点の数だけ点 P を反時計回りに進める。

A

B C

D

E

F

G H

I

J

KL

コウジ：点 P が点 C に移る確率は，出た目の和が 6 のときだから，確率は ア だよね。

ト　モ：そうだね。じゃあ，3 点A，C，P を頂点とする三角形の面積が正方形ABCD の

　　　面積の
1

6
となる確率について考えてみよう。

コウジ：まかせて。点 P が点 E，H， イ ，L のどれかに移るとき，△ACP の面積は

　　　正方形ABCDの
1

6
だから，あとは目の出方を考えればいいはずだ。

ト　モ：点 P が点 E に移ることはあるのかな？

コウジ：出た目の和が 1 になることはないから，点 E に移ることはないよ。

ト　モ：なるほどね。

コウジ：点H に移るような目の出方は 4 通り。点 イ に移るような目の出方は ウ 通

　　　り，点 L に移るような目の出方は 2 通りだから全部で 4+ ウ +2 通りだね。

　　　つまり，求める確率は　
4� ウ � 2

36
� エ で求められるね。
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３ 次の（１），（２）に答えなさい。(17点)

（１） 右の図は，AB=6cm，AC=8cm，=BAC � 90� の直角三

角形 ABC である。=BAC の 2 等分線と辺 BC の交点を D，

AD と平行で C を通る直線と半直線 BA の交点を E とした

とき，次のア～ウに答えなさい。 B CD

A

E

ア △ABD と△EBC が相似であることを次のように証明した。 あ ～ う にあてはまる

辺や角やことばを入れなさい。

〈証明〉

△ABDと△EBCにおいて，

平行線の同位角は等しいので

あ � � � � � � 1⃝

い � � � � � � 2⃝

1⃝， 2⃝より う がそれぞれ等しいので，

△ABD ∽ △EBC

イ AE：AC を求めなさい。

ウ BD の長さを求めなさい。

（２） 右の図のように，1 辺の長さが 7cm の立方体 ABCD －

EFGH がある。線分 AG と DF の交点を O とおく。 線分

EG と FH の交点をX とするとき，OX を軸として四角すい

O－ EFGH を回転させてできる立体の体積を求めなさい。

B C

F G

A D

E H

O
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４ 下の図で， 1⃝ は関数 y � ax2 のグラフ， 2⃝ は関数 y � � 4

x
のグラフである。 1⃝ と 2⃝ は点A で

交わっており，その x 座標は�2 である。また， 3⃝ は関数 x � 3 のグラフであり， 1⃝ とは点 B で，

2⃝ とは点C で交わっている。さらに，AC と x 軸との交点をD，線分BD と 1⃝ の交点をE とする。

次の（１）～（４）に答えなさい。ただし，座標軸の単位の長さを 1cm とする。(14点)

（１） a の値を求めなさい。

（２） BC の長さを求めなさい。

（３） 直線 BD の式を求めなさい。

（４） △ADE の面積を求めなさい。
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５ タロウさんとハナコさんが電気料金について話し合っている。その話し合いの内容をみて，次の

（１）～（３）に答えなさい。(13点)

タロウ：ぼくたちの家だとアオモリ電力と契約しているから，まずは料金表を調べてみよう。

　　　　　　　　　　　＜通常料金＞

基本料金 1000円

150 kWh まで (1 kWh につき) 30 円

151 kWh 以上 (1 kWh につき) 50 円

ハナコ：これはどのように計算しているのかな？350 kWh 使ったとすると…

1000 (円) + 30 (円) � 150 (kWh) + 50 (円) � 200 (kWh) = 15500 (円)

タロウ：上のような計算になるね。

ハナコ：この式から，料金を y，使用電力量を x とすると 1 次関数のグラフを作成できるね。ただ，

　　　　 x ® 150 と x ¡ 150 で場合分けが必要かな。

タロウ：それなら，ぼくは安いプランがないか調べてみるよ。アオモリネット会員になれば下の料

　　　　金プランが使えるみたいだね。

　　　　　　　　　　　＜アオモリネット会員プラン＞

基本料金 1500円

150 kWh まで (1 kWh につき) 35 円

151 kWh 以上 (1 kWh につき) 40 円

ハナコ：これで支払った場合，料金はどれぐらい安くなるんだろう？

（１） 通常料金について次のア，イに答えなさい。

ア x ¡ 150 の範囲について，y を x で表しな

さい。

イ x ¯ 0 の範囲について，グラフを書き，x � 200 のときの y の値をグラフに書き込みなさい。

（２） アオモリネット会員プランで支払った場合，何 kWh をこえると通常料金よりも安くなるか求

めなさい。

（３） 使用料がちょうど 30000円だったとき，通常料金とアオモリネット会員プランのどちらで，　

何 kWh 使用したか答えなさい。
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